
lönálló harangtornya; a hosszház nyeregteteje fölé emelt kicsi zömök zsindelyes fatornya 
egyedülálló Kós Károly kalotaszegi templomépítészetében. Az épület arányai és színei (termés-
kő alapzat, nagy, sima fehér falfelületek, cseréptetőzet, fatorony) tökéletes harmóniában ér-
vényesülnek. A hangulatos templombelső a korábbi templom megmaradt berendezését (kar-
zatát, néhány mennyezettöredékét és a szószékét) megőrizte, a református egyház cinterem 
kapuja is a régi helyén áll. A fa haranglábat lebontották a fatemplommal együtt 1935-ben, de 
Kós Károly ismét felállíttatta a falutól távol, az erdélyi református egyházkerület tulajdoná-
ban levő tanya közepén, az ott tervezett középfokú gazdasági iskola harangtornyaként. Az is-
kola létesítése terv maradt csupán, és a harangláb is elpusztult 1944-ben, a mezőgazdasági ma-
jor már felépült részeivel együtt. 

A „VARJUVÁR" SZTÁNÁN 

Malonyay Dezső A magyar nép művészete cimű nagyszabású művében két kép is őrzi a 
ketesdi fa harangláb emlékét. De talán minden előzőnél jellegzetesebb, karakterisztikusabb 
ábrázolásában Kós Károly rajzában maradt fenn. A falu lakosságának újításvágya Erdély 
egyik legszebb fatornyának halálát okozta; ugyanis a haranglábat — a templommal együtt — 
lebontották. Kós Károly még azt tervezte, hogy a Hójában fölállíttatja, de mire föleszmélt, a 
fatornyot széjjelhordták. Ugyancsak az ő tervei alapján 1937-ben megépült — a régi helyén — 
az új kőtemplom, a kalotaszegi templomokat idéző (tornácos, négy fiatornyos, fűrészeitdesz-
ka-díszítésű) toronnyal. Stiláris jegyei a korábban épült bikali (1923) és a későbbi (1946) széki 
templomtoronnyal rokonítják. A legmonumentálisabb templom az újonnan építettek között s 
a legszembetűnőbben őrzi a kalotaszegi építészet hagyományait. Egyhajós, mint minden kalo-
taszegi templom, a régi templomhoz hasonlóan egyik oldalára sátortetős, tornácos bejáró 
épült. Nagy, fehér falfelületeit jellegzetes vékony, magas és kör alakú ablaknyílások bontják 
meg; mégis elegendő fénnyel árasztják el a templombelsőt. Körbefutó, nyerskő talapzatú léc-
kerítése a cseréptetős cinteremkapuval a kalotaszegi templomok támpilléres kerítéseinek de-
koratív szerepét őrzi. Az előző templomból megmentett és a sík mennyezetre visszahelyezett 
21 festett kazettája a belső tér esztétikai hatását fokozza. 

A falu másik jellegzetes közösségi épülete a kultúrház, mely a falu népének műveltségét 
és a földmives népnek a társadalmi közéletbe való cselekvő bekapcsolását szolgáló egyik köz-
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